

УДК 34

ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ М. М. СПЕРАНСКОГО И ИДЕЯ СУВЕРЕННОСТИ ФИЛОСОФИИ ПРАВА РОССИИ

Масленников Дмитрий Владимирович

доктор философских наук, профессор

Русская христианская гуманитарная академия имени Ф.М. Достоевского

Санкт-Петербург, Россия

dwm61@inbox.ru

Меликов Али Шахинович

Линейный отдел полиции на станции Санкт-Петербург-Ладожский

Санкт-Петербургского линейного управления МВД России на транспорте

Санкт-Петербург, Россия

melikov474747@mail.ru

Аннотация. Комплекс идей М. М. Сперанского является историческим образцом суверенной философии права России. Сперанский опирается на все классические образцы мировой правовой мысли и при этом следует важнейшим нравственно-правовым традициям Российского государства.

Ключевые слова: Сперанский, реформы, традиция, история правовой мысли, суверенная философия права.

THE HISTORICAL LEGACY OF M. M. SPERANSKY AND THE IDEA OF SOVEREIGNTY OF THE PHILOSOPHY OF LAW OF RUSSIA

Maslenikov Dmitry Vladimirovich

Doctor of Sciences (Philosophy), Professor

«Russian Christian Academy for Humanities» named after Fyodor Dostoevsky

St. Petersburg, Russia

dwm61@inbox.ru

Melikov Ali Shakhinovich

The linear police department at the St. Petersburg-Ladozhsky station St. Petersburg

Linear Department of the Ministry of Internal Affairs of Russia for Transport

St. Petersburg, Russia

melikov474747@mail.ru

Abstract. The complex of M. M. Speransky's ideas is a historical example of the sovereign philosophy of Russian law. Speransky draws on all the classical examples of world legal thought and at the same time follows the most important moral and legal traditions of the Russian state.

Keywords: Speransky, reforms, tradition, history of legal thought, sovereign philosophy of law.

© Масленников Д.В., Меликов А.Ш., 2025

Возрождение и укрепление суверенитета Российского государства невозможно без формирования суверенной философии права, которая может позволить осуществлять рефлексию правовой политики, исходя из системы духовно-нравственных ценностей России [24; 33, с. 153-188]. В таком случае философия права станет способом самосознания государства как независимого субъекта всемирно-исторического целеполагания. Такая философия права должна складываться из двух источников: во-первых, из творчески осмысленного опыта мировой классической правовой и философско-правовой мысли; во-вторых, из всей системы национальных традиций правовой мысли. Кроме того, суверенная философия права не может ограничиваться чисто академическим интересом дедукции основоположений права из начал абсолютного единства бытия, а должна иметь отчетливо выраженные практикоориентированные установки.

Сегодня можно дискутировать на тему того, отвечала ли этим критерием марксистская философия права в Советском Союзе и в какой степени она была разработана. Нам представляется, что историческим образцом суверенной философии права России можно считать комплекс идей М.М. Сперанского [26; 27; см. также: 1; 3; 7; 9; 15; 16; 18; 21, с. 33, 121, 122; 22; 29; 30; 31; 32; 34; 35]. При всей его фрагментарности и внешней несистематичности мы, имеем дело с наследием ученого, охватившего всё важнейшее содержание мировой правовой мысли и критически переосмыслившего его с учетом национальных интересов, что, вне сомнения, признается всеми исследователями [6, с. 221–238].

Личная библиотека М. М. Сперанского насчитывала более ста наименований книг философского характера. Ему принадлежало два собрания сочинений И. Канта – на немецком и французском языках; сочинения Р. Декарта, Д. Юма, Б. Спинозы, Г. В.Ф. Гегеля, Ф. В. Й. Шеллинга и другие произведения. Именно эти источники, являющие собой вершины философско-правовой мысли, прежде всего труды классиков немецкого идеализма, составили основу философско-правовых идей М. М. Сперанского [11; 12].

Но здесь важен не сам по себе факт усвоения М. М. Сперанским фундаментального содержания мировой теории права и правовой мысли, а то, насколько ему удалось это содержание критически переосмыслить и «привить» его к стволу русской правовой традиции, адаптировать к системе национальных нравственно-правовых ценностей. Касаясь этого вопроса, можно отметить то, насколько критически относился русский ученый к наследию европейской правовой мысли. Так, он очень высоко ценил труды Ш.-Л. Монтескье и его интерпретацию локковской идеи разделения властей. Во многом благодаря трудам М. М. Сперанского эта идея укоренялась на русской почве, пусть в несколько ограниченном виде разделения функций государственной власти (нераздельным источником государственной власти всегда признавалась суверенная воля императора).

Иначе обстояло дело с теорией общественного договора, ставшей основной парадигмой правовой мысли Нового времени. В таком качестве она

сохраняла свое влияние и в XIX веке, хотя уже Гегель отвергал идею договорного характера государства, указывая, во-первых, на историческое становление государства, а во-вторых (и это главное), на его нравственную природу, на его значение как «системы нравственного мира». Такой подход, конечно, в гораздо большей степени соответствовал мировоззрению М. М. Сперанского. Согласно ему, «всеобщий нравственный закон, который есть любовь и который проявляет себя прежде всего в чадолюбии, т.е. в семье, определяет человеческую потребность жить сообща. Нравственный закон открывается для Сперанского как духовная закономерность, в свою очередь, нравственный рост приводит к развитию присущего человеку чувства любви на следующем уровне общежития – государства» [23, с. 41].

Такой подход, выводящий идею государственности из всеобщего нравственного закона, а не из принципа договора, был характерен в XIX веке и для других национально ориентированных мыслителей. Так, крупнейший богослов середины XIX столетия митрополит Филарет (Дроздов) в изложении своего понимания государства прежде всего сосредоточился на вопросах его нравственной и ценностной сущности [14, с. 293-320]. Созвучно подходу М. М. Сперанского к вопросу о природе государства и государственной власти было и понимание этого вопроса Ф. М. Достоевским [4]. Согласно Достоевскому невозможно от естественного состояния, в котором царит всеобщая вражда между людьми, прийти к государству: из естественного состояния «выйдет страшный вздор», но никак не право и не идея справедливости [8, с. 11]. Право возникает не из стремления к самосохранению, как учила теория общественного договора, а из нравственного совершенствования человека. Которое, по Достоевскому, не может состояться без обретения веры в Бога, а значит, и без веры в бессмертие души [5; 10; 13; 20; 25].

Влияние идей и самой личности М. М. Сперанского на последующее развитие правовой системы в России важно прежде всего со стороны формирования отечественной философско-правовой школы. Д. И. Луковская и Е. В. Тимошина, говоря о ее истории, начало которой было положено трудами М. М. Сперанского, обращают внимание на ряд значимых идей ученого, получивших преемственное развитие в рамках Петербургской школы философии права, включая и работы ее современных представителей: «К числу таких идей относятся представления о государстве как специфическом виде организованной правом социальной группы, правовом характере публичной власти как ее существенном и необходимом признаке, о коррелятивной связи правомочий и правовых обязанностей и др.» [19, с. 5].

Трудно указать другое имя в нашей истории, носитель которого оказал большее влияние на развитие российского права и продолжает его оказывать до настоящего времени. Без сомнения, М. М. Сперанского нужно включить в число «отцов» Великих реформ Александра II. М. М. Сперанский своими идеями в духе просвещенного консерватизма и опытом осторожных реформ в первый период царствования Александра I, своей масштабной работой по кодификации российского законодательства, равной которой не знала Европа, сделал возможным комплексный и систематический характер преобразований в России

уже во вторую половину XIX столетия.

Не следует забывать и том, что М. М. Сперанский был наставником будущего царя-реформатора в области права и государственного управления. М. М. Сперанского назначили главным преподавателем юридических дисциплин для цесаревича Александра в 1835 году. Для обучения цесаревича Сперанский подготовил учебник, охватывающий основные положения правоведения [2]. В дальнейшем, на базе этого учебника была выпущена книга «Руководство к познанию законов» [28]. Без столь фундаментальной подготовки Александра II в области юридической науки его реформы вряд ли имели бы столь последовательный и системный характер.

Но, разумеется, в первую очередь были важны политico-правовые и философско-правовые идеи великого мыслителя. Так, выдвинутая М. М. Сперанским идея делегирования государством части прав гражданскому обществу, при том, что источником суверенной власти государства в конечном итоге является народ, может рассматриваться как своего рода идейное основание последующей судебной реформы и реформы местного самоуправления в России. Идеи Сперанского о реформе законодательной власти были, хотя и с весьма значительными ограничениями, реализованы еще при его жизни в виде Государственного совета, учрежденного Александром I в 1810 году. Определенные черты идей Сперанского можно также разглядеть в цензурной реформе Александра II, допустившей для широкого ряда изданий начала редакторской самоцензуры с последующей государственной цензурой (взамен цензуры предварительной).

Идеи и исторический опыт М. М. Сперанского продолжают оказывать влияния и на современную практику законотворчества [17, с. 15], оставаясь, таким образом, безусловно актуальными.

Список источников

1. Абасова А. Т. Основные аспекты проекта государственных преобразований М. М. Сперанского и его вклад в развитие Министерства юстиции / А. Т. Абасова, Р. С. Изудинова // Юридическая наука: история и современность. 2022. № 5. С. 51–55.
2. Александрова А. Р. Учебник по праву для императора (к истории ренессанса российского правоведения) / А.Р. Александрова, Э. В. Кузнецов // Юридическая наука: история и современность. 2019. № 2. С. 47–54.
3. Бадзгарадзе Г. Д. Философско-правовые взгляды М. М. Сперанского и их реализация при проведении Судебной реформы 1864 года / Г. Д. Бадзгарадзе, И. А Антонов // Юридическая наука: история и современность. 2021. № 3. С. 39–45.
4. Бастрыкин А. И. Идея Добра в творчестве Ф. М. Достоевского и её влияние на развитие философии права (к 200-летию Ф. М. Достоевского) / А. И. Бастрыкин, Р. Ф. Исмагилов, В. П. Сальников. Вступительное слово профессора А. Александрова. Издание 2-е, исправленное, дополненное; Следственный комитет Российской Федерации. СПб.: Фонд «Университет», 2023. 456 с..

5. Богословие Достоевского / Ред. Т. А. Касаткина. М.: ИМЛИ РАН, 2021.
6. Выскочков Л. В. Записки и проекты М. М. Сперанского в историографии отечественного источниковедения // Петербургский исторический журнал. 2022. № 3 (35). С. 221–238.
7. Гладковская А. О. Идеи М. М. Сперанского о системе разделения властей и современность / А. О. Гладковская, Н. М. Иванова // Юридическая наука: история и современность. 2022. № 8. С. 28–31.
8. Достоевский Ф. М. Полное собрание сочинений в тридцати томах / АН СССР, Институт русской литературы (Пушкинский дом). Т. 30, кн. 1. Письма 1878–1881. Л.: Наука. Ленинградское отделение, 1988. 455 с.
9. Дрожжин В. А. Граф М. М. Сперанский и Министерство внутренних дел России // Вестник Санкт-Петербургского ун-та МВД России. 1999. № 2. С. 92–97.
10. Захарцев С. И. Вышла замечательная работа о Федоре Михайловиче Достоевском. Рецензия на книгу митрополита Илариона (Алфеева) «Евангелие Достоевского. М.: Издательский дом "Познание", 2021. 232 с.» / С. И. Захарцев, В. П. Сальников // Юридическая наука: история и современность. 2021. № 8. С. 177–193.
11. Захарцев С. И. М. М. Сперанский: энциклопедист, реформатор и педагог / С. И. Захарцев, В. П. Сальников // Законодательство в обустройстве российской жизни: история и современность (К 250-летию со дня рождения Михаила Михайловича Сперанского): сборник статей / По материалам IX Общероссийского годового собрания теоретиков права (16 февраля 2022 г., Москва, ИЗиСП) / Т. Я. Хабриева, П. В. Крашенинников, С. И. Захарцев и др.; отв. ред. В. В. Лазарев. М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации: Норма: ИНФРА-М, 2024. С. 17–28. DOI 10.12737/2090021.
12. Иконникова И. С. М. М. Сперанский в интерьере личной библиотеки и правовая жизнь российского общества // Мир политики и социологии. 2012. № 11. С. 18–24.
13. Иларион, митр. (Алфеев) Евангелие Достоевского. М.: Познание, 2021. 232 с.
14. Козлов М. Святой митрополит московский Филарет о государстве, обществе, культуре // Богословский вестник. 2018. Т. 28. № 1. С. 293–321.
15. Колоколов Н. А. Вопрос организации государственной власти в трудах М. М. Сперанского // Законодательство в обустройстве российской жизни: история и современность (К 250-летию со дня рождения Михаила Михайловича Сперанского): сборник статей / По материалам IX Общероссийского годового собрания теоретиков права (16 февраля 2022 г., Москва, ИЗиСП) / Т. Я. Хабриева, П. В. Крашенинников, С. И. Захарцев и др.; отв. ред. В. В. Лазарев. М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации: Норма: ИНФРА-М, 2024. С. 45–53.
16. Krakovskiy K. P. «Право есть власть, основанная на правде» (Неопубликованные труды выдающегося правоведа М. М. Сперанского) // Законодательство в обустройстве российской жизни: история и современность

(К 250-летию со дня рождения Михаила Михайловича Сперанского): сборник статей / По материалам IX Общероссийского годового собрания теоретиков права (16 февраля 2022 г., Москва, ИЗиСП) / Т. Я. Хабриева, П. В. Крашенинников, С. И. Захарцев и др.; отв. ред. В. В. Лазарев. М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации: Норма: ИНФРА-М, 2024. С. 28–39.

17. Крашенинников П. В. Предисловие // Законодательство в обустройстве российской жизни: история и современность (к 250-летию со дня рождения Михаила Михайловича Сперанского): сборник статей. М.: Норма: ИНФРА-МБ 2024. С. 13–16.

18. Крашенинников П. В. Семь жизней графа Михаила Сперанского. Биография реформатора России. М.: Эксмо, 2021. 216 с.

19. Луковская Д. И. М. М. Сперанский и петербургская школа философии права / Д. И. Луковская, Е. В. Тимошина // Систематизация в праве: «Волшебное стекло» кодификатора (к 250-летию со дня рождения Михаила Михайловича Сперанского). Труды международной научно-практической конференции. Под общей редакцией Д.И. Луковской. Санкт-Петербург, 2023. С. 5–12.

20. Масленников Д. В. Идея Бога в творчестве Ф. М. Достоевского / Д. В. Масленников, В. П. Сальников, И. В. Бердников // Идея Бога и образ теологии в философских дискурсах зрелого модерна и постмодерна: Коллективная монография / Под общ. ред. Д. В. Масленникова; Д. К. Богатырев, Л. В. Богатырева, Е. В. Бильченко [и др.]. СПб.: РХГА, 2023. С. 220–259.

21. Министерство внутренних дел России. 1802 – 2002: Исторический очерк в 2-х томах. Том 1 / Под общ. ред. В. П. Сальникова; Грызлов Б. К., Сальников В. П., Стрельников А. А., [и др.]. СПб.: Фонд «Университет», 2002. 272 с.

22. Морозов В. И. Роль М. М. Сперанского в развитии Российского государства, конец XVIII – начало XIX века: Дис. ... докт. истор. наук. СПб., 2000.

23. Павлова С. В. Государственно-правовая теория М. М. Сперанского // Законодательство в обустройстве российской жизни: история и современность (к 250-летию со дня рождения Михаила Михайловича Сперанского): сборник статей. М.: Норма: ИНФРА-МБ 2024. С. 40–45.

24. Политико-правовое управление и угрозы суверенитету государства: Монография / М. Ю. Гутман, С. И. Захарцев, Н. В. Зорина [и др.]; под общ. ред. д-ра юрид. наук, проф. В. П. Сальникова. 2-е изд., испр. и доп. М.: ИНФРА-М, 2024. 423 с.

25. Сальников В. П. Бессмертие души как стержневая идея в учении Ф. М. Достоевского о праве и нравственности / В. П. Сальников, Р. Ф. Исмагилов, Д. В. Масленников [и др.] // Юридическая наука: история и современность. 2021. № 5. С. 179–192.

26. Сперанский М. М. О коренных законах государства: иллюстрированное издание : [6+] / Михаил Михайлович Сперанский. М.: ЭКСМО, 2015. 536, [1] с.

27. Сперанский М. М. Проекты и записки / Подгот. к печати А. И. Копанев и М. В. Кукушкина; Под ред. [и с предисл.] С. Н. Валка Акад. наук СССР. Ин-т истории. Ленингр. отд-ние. Москва; Ленинград: Изд-во Акад. наук СССР. [Ленингр. отд-ние], 1961. 244 с.

28. Сперанский М. М. Руководство к познанию законов / Отв. ред. В. П. Сальников, Ю. А. Сандулов. Серия: Классики истории и философии права. СПб.: Лань, 2002. 680 с.

29. Строев Н. С. О духе министерской реформы. Позиция М. М. Сперанского / Н. С. Строев, А. М. Доронин // Юридическая наука: история и современность. 2022. № 4. С. 40–44.

30. Тимошина Е. В. М. М. Сперанский и Н. М. Карамзин: две стратегии законотворчества // Законодательство в обустройстве российской жизни: история и современность (К 250-летию со дня рождения Михаила Михайловича Сперанского): сборник статей / По материалам IX Общероссийского годового собрания теоретиков права (16 февраля 2022 г., Москва, ИЗиСП) / Т. Я. Хабриева, П. В. Крашенинников, С. И. Захарцев и др.; отв. ред. В. В. Лазарев. М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации: Норма: ИНФРА-М, 2024. С. 69–75.

Томсинов В. А. Светило российской бюрократии: исторический портрет М. М. Сперанского. М.: Молодая гвардия, 1991. 336 с.

31. Томсинов В. А. Сперанский. М.: Молодая гвардия, 2006 464 с.

32. Философско-правовое познание: актуальные проблемы: монография / Е. В. Виноградова, А. О. Воробьев, М. Ю. Гутман [и др.]; под общ. ред. д-ра юрид. наук, проф. В. П. Сальникова. 2-е изд., испр. и доп. М.: ИНФРА-М, 2025. 418 с. DOI 10.12737/2152004.

33. Фурсов Д. А. Взгляды на закон и справедливость со времен М.М. Сперанского до наших дней // Законодательство в обустройстве российской жизни: история и современность (К 250-летию со дня рождения Михаила Михайловича Сперанского): сборник статей / По материалам IX Общероссийского годового собрания теоретиков права (16 февраля 2022 г., Москва, ИЗиСП) / Т. Я. Хабриева, П. В. Крашенинников, С. И. Захарцев и др.; отв. ред. В. В. Лазарев. М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации: Норма: ИНФРА-М, 2024. С. 62–69.

34. Чибираев С. А. Великий русский реформатор. Жизнь, деятельность, политические взгляды М. М. Сперанского. М.: Наука, 1989. 215 с.

Финансирование: исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 24-28-01074, <https://rscf.ru/project/24-28-01074/>; Русская христианская гуманитарная академия им. Ф.М. Достоевского.